

История философии:
история или философия?
*Обзор международной конференции
«Алешинские чтения – 2015»*
(10–11 декабря 2015 г.)

Сообщение посвящено Международной научной конференции памяти А.И. Алешина. Проблематика конференции – история философии как философская проблема – была связана с научными интересами самого А.И. Алешина.

Ключевые слова: конференция, философия, история философии, А.И. Алешин.

10–11 декабря 2015 г. на философском факультете РГГУ при поддержке Московского философского общества прошла Международная конференция «Алешинские чтения – 2015», посвященная памяти советского российского философа, профессора философского факультета РГГУ Альберта Ивановича Алёшина (1937–2014)¹. Узкой темой «Алешинских чтений» этого года стал вопрос «История философии: история или философия?» Под этим названием к конференции был издан сборник статей, ставших основой докладов и предметом обсуждения в рамках конференции.

В центре внимания обсуждений – природа историко-философских исследований: чем историко-философские исследования являются или должны являться: историко-филологическим исследованием по преимуществу или же в нем могут (должны) решаться определенные философские задачи, относительно чего исторические, филологические, культурологические, логические и другие частные методы являются лишь возможными, но не обязательными инструментами? Участники конференции по-разному отвечали на этот вопрос. В докладах и дискуссиях были затронуты проблемы соотношения «презентизма» и «антикваризма»

в историко-философских исследованиях, роль внешних, социокультурных факторов в формировании философских концепций, роль собственной философской позиции исследователя при осуществлении им историко-философских исследований и многие другие вопросы. Помимо этого, в статьях сборника и докладах конференции обсуждался широкий спектр смежных проблем и задач, были представлены историко-философские исследования, тяготеющие как к первой, так и ко второй установкам. Проблемы сборника и конференции конкретизировались применительно к логике и феноменологии, исследованиям философии, религии и общества в целом.

Всего в конференции с выступлениями и статьями принял участие 51 человек из разных городов России и Европейского союза. География России была представлена следующими городами: Арзамас (1 чел.), Воронеж (1 чел.), Екатеринбург (2 чел.), Кемерово (1 чел.), Киров (1 чел.), Красноярск (3 чел.), Москва (30 чел.), Ростов-на-Дону (1 чел.), Санкт-Петербург (5 чел.), Симферополь (3 чел.), Уфа (1 чел.). Иностранные участники конференции представляли Польшу (Белосток и Варшава – 1 чел.) и Германию (Франкфурт-на-Майне – 1 чел.). Санкт-Петербург был представлен тремя вузами и научными учреждениями, Екатеринбург – двумя, Красноярск – также двумя. Среди участников из Москвы помимо сотрудников, студентов, магистрантов, аспирантов РГГУ были представлены Институт философии РАН (1 чел.), Московский государственный университет (1 чел.), Высшая школа экономики (5 чел.), Российская академия народного хозяйства и государственной службы (3 чел.), Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет (1 чел.), Российский университет дружбы народов (1 чел.), Государственный академический университет гуманитарных наук (1 чел.), Московский государственный университет дизайна и технологии (1 чел.), Фонд Мераба Мамардашвили (1 чел.), Фонд Марджани (1 чел.).

Примечание

¹ Организационный комитет: А.А. Шиян (председатель), Т.А. Шиян (сопредседатель, ответственный редактор сборника материалов), И.А. Крайнова (ученый секретарь), М.А. Калинин, Н.И. Кузнецова, П. Новак, Э.Н. Сагетдинов, Ф.А. Доучаев.